

7  
июля

80 ЛЕТ СО ДНЯ СМЕРТИ  
ГЕОРГИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ЧИЧЕРИНА



Чичерин Георгий Васильевич – государственный деятель, дипломат, народный комиссар иностранных дел племянник известного историка и юриста Б.Н. Чичерина. Образование получил на историко-филологическом факультете Петербургского университета. С 1897 года служил в архиве Министерства иностранных дел, титулярный советник.

В 1904 году эмигрировал в Германию, жил на деньги, оставшиеся в наследство от матери, много финансово помогал социал-демократической партии. В 1905 году вступил в РСДРП, меньшевик. С 1907 года – секретарь Заграничного Центрального бюро РСДРП. В январе 1908 года выслан из Германии за подрывную деятельность,

уехал во Францию. В 1914 году переехал в Лондон, сотрудничал с Британской социалистической партией и социал-демократической газетой «Голос».

В 1917 году – секретарь «делегатской комиссии» по делам возвращения политических эмигрантов в Россию. В августе 1917 года арестован английскими властями и заключён в тюрьму Брикстон. 3 января 1918 года по требованию советского правительства (которое за это выпустило из страны английского посла Д. Бьюкенена) освобождён и выслан в Россию, где вступил в РСДРП(б). С 29 января 1918 года наркома иностранных дел и одновременно с 24 февраля 1918 года глава делегации на переговорах в Брест-Литовске. Подписал Брестский мир с Германией, Австро-Венгрией и их союзниками. 13 марта Чичерин стал «временным заместителем наркома», а 30 мая 1918 года окончательно сменил Л.Д. Троцкого на посту наркома иностранных дел РСФСР. Пытаясь вывести РСФСР из внешнеполитической изоляции, подписал в 1921 году договоры с Ираном, Турцией и Афганистаном. Использовал дипломатические средства для ведения большевистской пропаганды за границей. Вскоре вступил в конфликт с Ф.Э. Дзержинским и ВЧК, выступая против слишком вызывающих методов их работы, в том числе против арестов иностранцев. Руководил советскими делегациями на Генуэзской и Лозаннской конференциях. В 1922 года подписал Рапалльский договор с Германией. Убеждённый холостяк и аскет, Чичерин жил затворником в наркомате. Полиглот, говорил практически на всех европейских языках. В июле 1923 года, когда на основе его

наркомата был создан Наркомат по иностранным делам СССР, Чичерин стал его первым наркомом. С 1925 года член ЦК ВКП(б). Большие трудности в работе Чичерина были связаны с тем, что руководство СССР в ущерб международным связям постоянно усиливало поддержку Коминтерна, направленную на провоцирование революций в зарубежных странах. В конце 1920-х годов у Чичерина усилились диабет и полиневрит (воспаление

нервных стволов, вызывающее сильные боли). Фактически из-за болей и прогрессирующего душевного расстройства он с 1928 года уже не мог исполнять обязанности наркома и 21 июля 1930 года был заменён на посту наркома М.М. Литвиновым. Чичерин был уволен на пенсию, и вскоре выведен из состава ЦК.

### ЭТО ИНТЕРЕСНО



#### ДОМ-МУЗЕЙ ЧИЧЕРИНА

Мемориальный дом-музей Георгия Васильевича Чичерина посвящён жизни и деятельности знаменитого советского дипломата, на протяжении 1918-1930 годов исполнявшего должность наркома иностранных дел РСФСР и СССР, историка, публициста, теоретика и исследователя музыки. В этом доме Г.В. Чичерин провёл своё детство (с 1877 по 1886), здесь многие годы жила его семья.

Дом располагается в исторической части Тамбова, в центре города, на месте бывшей

городской усадьбы отца Чичерина – Василия Николаевича. Комплекс построек усадьбы хорошо сохранился, и сейчас является прекрасным образцом дворянской провинциальной городской усадьбы XIX века. Экспозиции музея включают подлинные фотографии, письма, разнообразные документы, связанные с биографией нашего известного земляка, сохранившиеся предметы мебели и интерьера дома семьи Чичериных. В мезонине дома-музея воссозданы детские комнаты Георгия Васильевича, его брата Николая и сестры Софьи.

